
VERBALE N° 7 – SEDUTA DEL 21 OTTOBRE 2003 
 
Nell’Aula Magna del Dipartimento di Biologia Strutturale e Funzionale in Via J.H. Dunant, 3 – 
VARESE – il giorno 21 ottobre 2003 si è riunito alle ore 14.30 il Consiglio di Dipartimento di 
Biologia Strutturale e Funzionale. 
 
Presiede il Direttore Prof. Giovanni Bernardini. 
Svolge funzioni di segretario verbalizzante il Segretario Amministrativo Dott. Stefano Motta. 
 
Sono Presenti (P), Assenti (A), Giustificati (G) 
 
 
PROFESSORI ORDINARI 
 
BADARACCO GIANFRANCO  (P) BERNARDINI GIOVANNI (DIRETTORE) 
CALAMARI DAVIDE (A) GEROLA PAOLO (A) 
PAROLARO DANIELA (G) PERES ANTONIO (A) 
PILONE MIRELLA (G) SAROGLIA MARCO (P) 
TARAMELLI ROBERTO (A) URBINI GIORDANO (G) 
VALVASSORI ROBERTO (G)  
 
 
PROFESSORI ASSOCIATI 
 
BANFI STEFANO (P) BARBIERI PAOLA (A) 
BINELLI GIORGIO (P) BRACALE MARCELLA (A) 
CROSA GIUSEPPE (P) DE EGUILEOR MAGDA (P) 
FASANO MAURO (P) FESCE RICCARDO (A) 
FUMAGALLI ALESSANDRO (P) GRAMATICA PAOLA (G) 
MONTI ELENA (G) POLLEGIONI LOREDANO (G) 
PORATI ALFREDO (A) PRATI MARIANGELA (P) 
RENESTO SILVIO CLAUDIO (P) TOSI GUIDO (P) 
CONTI FABIO (G)  
 
 
RICERCATORI 
 
ACQUATI FRANCESCO (G) BONAPACE IAN MARC (A) 
BOSSI ELENA (A) BRIVIO MAURIZIO (P) 
CAMPOMENOSI PAOLA (G) CERABOLINI BRUNO (P) 
DI GUARDO ANTONIO (G) GARIBOLDI MARZIA BRUNA (G) 
GIOVANNARDI STEFANO (A) GORNATI ROSALBA (P) 
GRANERO MARIA ILDE (A) GRIMALDI ANNALISA (P) 
KILSTRUP-NIELSEN CHARLOTTE (A) LANDSBERGER NICOLETTA (A) 
MARTINOLI ADRIANO (A) MOLLA GIANLUCA (P) 
PERLETTI GIANPAOLO (P) PIUBELLI LUCIANO (G) 
ROSSETTI CARLO (P) VANNINI CANDIDA (P) 
VIANELLI ALBERTO (P) RUBINO TIZIANA (P) 
 
 
RAPPRESENTANTI PERSONALE NON DOCENTE 
 
JACONA ADRIANA (P) ROGANTI CINZIA (P) 
TERZAGHI GIORGIO (P) BOSELLI ANGELO (P) 
GUIDALI MARIA LUISA (G)  
 
 
RAPPRESENTANTI DOTTORANDI 
 



BIANCHI MARCO GIORGIO (P) GAGLIARDI ALESSANDRA (P) 
PERINI DAVIDE (P)  
 
 
 
 
ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Comunicazioni 
2. Verbale precedente 
3. Parere su regolamento contabilità 
4. Parere su spazi 
5. Varie ed eventuali 

 
Alle ore 14.30 verificato il numero legale, il Direttore dichiara aperta la seduta. 
 
 
1. Comunicazioni 
 
Non ci sono comunicazioni da effettuare. 
 
2. Verbale precedente 
  
Viene chiesto al Consiglio di Dipartimento di approvare il verbale del consiglio del 2 ottobre 
2003. Il Consiglio approva unanime. 
 
3. Parere su regolamento contabilità 
 
Il Direttore comunica che l’Amministrazione centrale ha inviato una lettera precisando che 
non è più necessario un parere in quanto lo Statuto modificato non ha intaccato la proposta di 
Regolamento. Il Direttore legge la lettera dell’Amministrazione centrale. 
 
4. Parere su spazi 
 
Il Direttore ricorda che durante lo scorso consiglio di Dipartimento (nelle Varie e Eventuali) il 
Prof. Valvassori aveva illustrato un’iniziativa che l’Ateneo avrebbe probabilmente intenzione 
di intraprendere per venire incontro alle necessità del corso di laurea in Ingegneria per la 
Sicurezza del Lavoro e dell'Ambiente della nostra Facoltà. Il Direttore aggiunge che il Prof. 
Valvassori aveva anche invitato il Consiglio di Dipartimento ad esprimere un parere a questo 
proposito e che di conseguenza sono stati convocati una Giunta ed un Consiglio di 
Dipartimento straordinari per discutere il problema. 
Il Direttore ragguaglia il Consiglio su quanto avvenuto in Giunta raccontando di aver letto i 
documenti in suo possesso e cioè: a) una lettera del Preside al Rettore del 10 gennaio 2003, 
b) la lettera di risposta del Rettore del 10 marzo 2003 e c) lo studio di fattibilità ad esso 
allegato del Provveditorato alle Opere Pubbliche. 
Il Direttore continua dicendo che durante la Giunta sono state espresse diverse 
considerazioni e pareri a volte contrastanti che riassume come segue: 

• l’impressione di alcuni di essere stati consultati tardi e che questa come altre 
iniziative ci stia passando sopra la testa senza che noi si possa incidere; 

• la convinzione di altri che convenga comunque far sentire la propria voce e 
partecipare alla realizzazione di qualcosa; 

• l’opinione che il partecipare a questa operazione possa essere di danno allo sviluppo 
del Dipartimento poiché darebbe la scusa all?Amministrazione di considerarci 
“accontentati” e quindi non elegibili per altri aiuti; 

• l’opinione invece che rinunciare agli spazi significhi dare all?Amministrazione per non 
darci né una cosa né l’altra. 

 
Dopo aver riferito le varie opinioni espresse in Giunta il Direttore espone le sue considerazioni 
personali, e cioè: 

a) i Proff Urbini e Conti sono membri del nostro Dipartimento; 



b) non è assolutamente vero che il nostro Dipartimento non possa incidere sulle 
iniziative intraprese dall’Amministrazione 

c) rinunciare a questa occasione significa dire all’Amministrazione che non abbiamo 
bisogno di ulteriori spazi; 

d) un altro Dipartimento potrebbe essere interessato. 
 
A questo punto il Direttore dice che qualora le sue considerazioni fossero condivise dal 
Consiglio di Dipartimento si dovrebbe chiedere ciò che si ritiene necessario. Potrebbero 
essere collocate nel nuovo prefabbricato ad esempio l’officina meccanica, un aula 
informatica, delle aule riunioni, dei magazzini, il laboratorio didattico di chimica, l’impianto 
pilota, … Inoltre potrebbero trovare una più opportuna collocazione colleghi che ritengano di 
potersi integrare pienamente nelle attività della costituenda sezione di Ingegneria. 
Segue ampia discussione dalla quale il Direttore avverte la necessità dei Colleghi di rimanere 
costantemente informati sui progressi di questa proposta e, quindi, chiede al Prof. Urbini di 
riferire periodicamente al Consiglio di Dipartimento su questo tema. 
 
Infine si delibera quanto segue all’unanimità: 
Il consiglio di Dipartimento accoglie positivamente l’iniziativa di realizzare un edificio 
prefabbricato per accogliere le necessità di sviluppo connesse all’Ingegneria così come le 
altrettanto impellenti necessità di sviluppo del resto del Dipartimento. Il consiglio di 
Dipartimento sottolinea altresì la necessità di prevedere sin d’ora un aumento adeguato del 
personale tecnico ed amministrativo che si accompagni allo sviluppo edilizio. 
 
 
Varie ed eventuali. 
 
Il Prof. Badaracco sottolinea l’urgenza di delineare le strategie del Dipartimento per la sede di 
Busto Arsizio. A questo proposito il Direttore promette di convocare una riunione dei 
responsabili delle sezioni entro 15 giorni. Il Dott. Perletti sottolinea la preliminarietà di tale 
riunione rispetto ad un consiglio di dipartimento. 
 
 
 
Non essendoci altro da discutere la seduta si chiude alle ore  15.30. 
 
 
 
 
 
Il Direttore del Dipartimento     Il Segretario Amministrativo 
Prof. Giovanni Bernardini       Dott. Stefano Motta 
 


